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МЕТОДИ РЕАЛІЗАЦІЇ ДИСТАНЦІЙНОГО НАВЧАННЯ ДЛЯ ДІТЕЙ 
З ОСОБЛИВИМИ ПОТРЕБАМИ

Оксана Кас’яненко
кандидат педагогічних наук, доцент

кафедри дошкільної та спеціальної освіти,
Мукачівський державний університет, Мукачево

Однією із форм навчання наразі є дистанційне навчання, пра-
вильна організація якого у випадку з дітьми з особливими потреба-
ми демонструє неабияку ефективність. Особливо за умови організа-
ції індивідуального навчання. Дистанційне навчання – це спосіб ор-
ганізації процессу навчання, заснований на використанні сучасних 
IT-технологій, що дозволяють реалізувати навчання на відстані без 
безпосереднього контакту між вчителем та учням.

Організація освітнього процесу для учнів з особливими 
потребами відбувається різними шляхами і методами, серед яких:
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‒ диференційоване навчання учнів з різними психо-фізіоло-
гічними вадами в спеціальних корекційних закладах;

‒ інтегроване навчання в спеціальних класах у звичайних 
освітніх закладах;

‒ інклюзивне навчання – коли діти з особливими потребами 
навчаються разом з іншими учнями загальноосвітніх шкіл.

Інклюзивна освіта є складовою соціальної політики, оскільки 
«ос новна ідея інклюзивної освіти полягає в діях у напрямі: від ін-
тегрування в освітній заклад – до інтегрування в суспільство» [3, c.7].

Організація навчально-виховного процесу в інклюзивних класах 
під час дистанційного навчання передбачає проведення корекційно-
розвивальних занять відповідно до Положення про дистанційну 
освіту закладів загальної середньої освіти, затвердженого наказом 
Міністерства освіти і науки України [5].

Одним із способів включення в освітній процес є залучення 
інформаційно-комунікативних технологій (ІКТ) [1]. Інформаційні 
технології дозволяють навіть на відстані учням з особливими 
потребами брати повноцінну участь в освітньому процесі. «Розробка 
рекомендацій та інструкцій щодо організації навчального процесу 
в умовах чинного воєнного стану є необхідною для якомога більш 
повного використання наявних можливостей організації процесу 
навчання дітей з особливими потребами» [4].

Якщо загалом шкільний освітній процесс достатньо швидко та 
ефективно адоптувався до нових реалій, то як щодо інклюзивного 
навчання. Інклюзивна освітащойно почала стверджуватися в освіт-
ньому процесі, поборовши спротив, перепони, відсутність достатнього 
методологічного забезпечення. Аж ось дітей особ ливими потребами 
знову повернули додому, без необхідності постійного перебування у 
класі. Як це вплинуло на ефективність навчання?

Для інклюзивної освіти основною метою підвищення ефек-
тивності навчання є необхідність адfптації будь-якої методики 
викладання під здібності кожної окремої дитини, у тому числі 
дитини з обмеженими можливостями здоров’я.

Під час дистанційного навчання віртуальна взаємодія дозво ляє 
знизити психологічну напругу, уникнути психологічного диском-
форту, що сприяє підвищенню комунікативної активності учня.
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Щодо форм реалізації навчального процесу, деякі традиційні 
форми (лекції, самостійна робота) збереглися, щоправда, 
пройшовши трансформацію щодо шляхів втілення. Наприклад, 
лекція під час дистанційного навчання –відео конференцзв’язок 
у режимі реального часу чи відеозапис. Самостійна робота може 
здійснюватися із використанням електронних версій навчальних 
посібників, підручників, аудіо- та відеозаписів. Паперові носії 
інформації у випадку з дистанційним навчанням також ніхто не 
відміняв. Наразі є альтернатива паперовий-електронний носій 
інформації. Варто зазначити, що думки з приводу того, який варіант 
кращий, розбіжні – серед вчителів, батьків і самих учнів. Усе 
залежить від індивідуальних особливостей самого реципієнта.

Щодо учнів із фізичними вадами, сучасні адаптивні тех-
нології дозволяють їм повноцінно користуватися будь-якими 
гаджетами, що іноді значно полегшує навчальний процес. 
Потреби дітей з різними вадами потребують різного допоміжного 
методичного забезпечення. Так, діти із вадами зору потребують 
спеціальних програм та приладів для того, щоб переводити текст 
вальтернативний формат (програмичитання з екрана, клавіатури, 
дисплеї іпринтери Брайля).

Сучасний мультимедійний спосіб подачі навчального матеріалу 
дозволяє комплексно та ефективно впливати на всі органи сприйнят-
тя учнів. Одна й та сама інформація може бути подана традиційними 
методами – інформаційний ряд, реалізований у вигляді ауді-, відео- чи 
текстового викладу матеріалу. Чи той же матеріал – схематизований, 
структурований, візуалізований у вигляді, наприклад, презентації. 
У сучасних реаліях, коли увесь світ прагне до пришвидшення і 
скорочення кількості кроків на шляху до кінцевого результату, 
структурування інформації у вигляді схем, таблиць, презентації має 
неабияку ефективність. Сучасний учень будь-якого віку сприймає 
і запам’ятовує такий матеріал набагато краще. Крім того, сааме 
дистанційне навчання підтвердило можливість, раціональність, 
ефективність такої подачі матеріалу.

Дистанційне навчання дозволяє подолати багато проблем 
традиційного навчання (прив’язка до території і в часі, недостатня 
самостійна активність учнів, директивність навчання та ін.), макси-
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мально розширює аудиторію учнів, дає можливість задово лення 
творчого потенціалу.

Самостійність учнів – наріжний камінь шкільної освіти і виховного 
процесу загалом. Регламентованість освітнього процесу в офлайн – 
шкільний розклад, усталений графік навчального року, освітнього 
процесу. Контроль цього графіку з боку вчителів та керівництва 
школи призводить іноді до того, що учні звикають до того, що їм 
«переставляють ноги» і у випадку відсутності зовнішнього контролю 
просто «випадають» з освітнього процесу. Вони просто не в змозі 
самоорганізуватися. Перебування в дома під час дистанційної освіти 
сприймалося деякими учнями як можливість пропустити урок, чи 
зімітувати активність робочого процесу. Тож внутрішня мотивація і 
вміння самостійно організувати власний навчальний простір – одна 
важливих проблем дистанційного навчання.

Використання дистанційної форми навчання в інклюзивній 
освіті уможливлює рівноправне включення до освітнього 
процессу учнів із альтернативним розвитком, дає можливість для 
спілкування альтернативнидітей з однолітками та педагогами 
(наприклад, засобами спілкування на освітніх форумах, 
платформах, відеоконференціях), розвитку творчих здібностей. 
Завдяки дистанційному навчанню кожен учень може підтримувати 
оптимальний йому темп зазасвоєння матеріалу, що важливо для 
учнів з альтернативним розвитком.
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Нині в Україні все більше уваги приділяють розвитку нових 
форм освіти. Це пояснюється вимогами суспільства. Такою 
вимогою є забезпечення розвитку і вдосконалення інклюзивної 
освіти. Це пояснюється низкою причин: по-перше – на превеликий 
жаль збільшилась кількість дітей із вродженою патологією, які 
потребують особливого підходу в лікуванні і в освіті; по-друге серед 
таких дітей є багато таких, які при сучасних спеціальних підходах, 
можуть стати повноцінними громадянами нашої держави, завданням 
якої є створення умов для цього. Найперше з чого потрібно почати 
таку роботу є підготовка фахівців, які можуть працювати в умовах 
інклюзивної освіти.

Професійна підготовка є складним процесом, який забезпечує 
випуск професійно компетентних фахів, які відповідають запитам 
ринкової економіки. 
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